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   Σχετικά με τα θέματα αρμοδιότητάς μας, σας γνωρίζουμε τα εξής:

1.Όπως προκύπτει από τα στοιχεία του Υποκαταστήματος ΕΛ.Γ.Α. Ηρακλείου  στην δικαιοδοσία
του  οποίου είναι  και  η   ευρύτερη περιοχή της  νήσου Κρήτης ,   από τις  επισημάνσεις  που
διενεργήθηκαν σε ελαιοκαλλιέργειες , διαπιστώθηκε ότι την περίοδο των υψηλών θερμοκρασιών
και συγκεκριμένα τον Μάιο του  2020-2021  οι εν λόγω καλλιέργειες  ευρίσκοντο στο στάδιο της
ανθοφορίας και συνεπώς οι όποιες  ζημιές προξενήθηκαν από τις υψηλές θερμοκρασίες δεν
καλύπτονται  ασφαλιστικά  από  τον  Κανονισμό  Ασφάλισης  Φυτικής  Παραγωγής  του  ΕΛ.Γ.Α.
( επομένως δε είχε ολοκληρωθεί η καρπόδεση).

Επιπλέον  ,  σύμφωνα  με  τον   Κανονισμό  Ασφάλισης  Φυτικής  Παραγωγής  ,   καλύπτονται
ασφαλιστικά και αποζημιώνονται μόνο οι άμεσες ζημιές που προξενούνται στην ηρτημένη
παραγωγή  των  καλλιεργειών ,που  αποδεδειγμένα  προκαλούνται  από  τα  καλυπτόμενα
ασφαλιστικά ζημιογόνα αίτια που προαναφέρθηκαν ανωτέρω , ( χαλάζι, καύσωνας κ.λ.π.) , στη
φυτική παραγωγή της καλλιεργητικής περιόδου που συνέβηκε το ζημιογόνο αίτιο. 

Επίσης και πάντοτε από τον ανωτέρω Κανονισμό: δεν καλύπτονται ασφαλιστικά οι ζημιές που
προξενούνται από το καλυπτόμενα ασφαλιστικά ζημιογόνα αίτια εκτός παγετού στα καρποφόρα
δένδρα πριν το δέσιμο των καρπών .

Οι εκτιμητές του ΕΛ.Γ.Α. διενεργούν τις εκτιμήσεις σύμφωνα με τους κανόνες της Γεωπονικής
επιστήμης της επίσημης βιβλιογραφίας και των εκτιμητικών εγχειριδίων αποτέλεσμα εκτιμητικής
εμπειρία 30 χρόνων . Η εκτιμητική διαδικασία η προσέγγισης των ζημιών το εύρος αυτών τα αίτια
η διαμόρφωση του ποσοστού είναι αποτέλεσμα επιστημονικής κατάρτισης βασιζόμενο και στην
εμπειρία αλλά και στην γεωπονική επιστήμη όπως προαναφέρθει.

Η επέλαση ενός καλυπτόμενου ζημιογόνου αιτίου δεν συνεπάγεται κατά ανάγκη και ζημιά στην
παραγωγή. Το εύρος και η ένταση της ζημιάς συναρτάται από το είδος της καλλιέργειας , το
βλαστικό στάδιο και γενικότερα από την φυτουγειονομική κατάσταση της
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   Σχετικά με τα θέματα αρμοδιότητάς μας, σας γνωρίζουμε τα εξής: 
 
1.Για τις ζημιές που προξενήθηκαν από την χαλαζόπτωση-ανεμοθύελλα  που σημειώθηκε 
στις 23 Ιουλίου 2018 καθώς και των προηγούμενων ημερών ( βροχοπτώσεις, πλημμύρες 
κ.λ.π.)  σε  διάφορες καλλιέργειες ( όπως, καλαμπόκια, ηλίανθος, βαμβάκια, δενδρώδεις 
καλλιέργειες , αμπέλια , κηπευτικά , καπνά κ.λ.π.),   στην ευρύτερη περιοχή  της 
Περιφερειακής Ενότητας Σερρών  , διενεργήθηκαν οι απαραίτητες  επισημάνσεις από τις 
υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. , έγιναν αναγγελίες και υποβάλλονται  δηλώσεις για τις τελευταίες 
αναγγελίες . 
 
 Το έργο των εξατομικευμένων εκτιμήσεων βρίσκεται σε εξέλιξη. Στη συνέχεια θα  
κοινοποιηθούν τα πορίσματα και θα ακολουθήσει η καταβολή των αποζημιώσεων στους 
δικαιούχους παραγωγούς με την προϋπόθεση βέβαια οι τελευταίοι να είναι  ασφαλιστικά 
ενήμεροι. 
 
Επίσης από τα προαναφερόμενα αίτια ζημιές στη ανωτέρω περιοχή  είχαμε σε  πάγιο 
κεφάλαιο, ( αποθήκες, μαντριά,  υποστυλώσεις ακτινιδίων και αμπελιών  ) και 
αποθηκευμένα προϊόντα  . Για τις ζημιές αυτές το έργο των καταγραφών  έχει σχεδόν  
ολοκληρωθεί  σύμφωνα με τον Κανονισμό Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων.  
 
Έπειτα οι ζημιές του παγίου κεφαλαίου  εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις που απαιτεί 
ο  Κανονισμός Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων  και οι Κοινοτικές Κατευθυντήριες 
Γραμμές για τις κρατικές ενισχύσεις στον τομέα της γεωργίας και δασοκομίας θα ενταχθούν 
σε πρόγραμμα χορήγησης Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων, (αρμοδιότητας ΠΣΕΑ), το 
οποίο θα υποβληθεί προς έγκριση στην Ε.Ε.. 
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Επιπρόσθετα  τα  στοιχεία  πιστοποιημένων  μετεωρολογικών  σταθμών,  δύνανται  να
χρησιμοποιούνται συμβουλευτικά από τις Υπηρεσίες του ΕΛΓΑ και δεν αποτελούν αποκλειστική
παράμετρο  στις  σχετικές  αποφάσεις  που  λαμβάνονται  κατόπιν  της  επιτόπιας  εξέτασης  των
καλλιεργειών από τους γεωπόνους εκτιμητές.

Ο Οργανισμός είναι ασφαλιστικός Οργανισμός και είναι υποχρεωμένος να τηρήσει την  κείμενη
νομοθεσία και να ενεργεί σύμφωνα με αυτήν και σε συνάρτηση με τους κανόνες της επιστήμης.  

Ειδικότερα  και σύμφωνα με τον ισχύοντα ν.3877/2010 και του ισχύοντα Κανονισμού Ασφάλισης
Φυτικής Παραγωγής του  ΕΛ.ΓΑ. (ΦΕΚ 1668/Β/27-7-2011),   ο ΕΛ.Γ.Α. αποζημιώνει τις ζημιές 
που προξενούνται στην φυτική παραγωγή των συστηματικών καλλιεργειών από συγκεκριμένα   
καλυπτόμενα ασφαλιστικά αίτια με τους χρονικούς περιορισμούς και τις εξαιρέσεις τους. 

Μάλιστα οι εισφορές που καταβάλουν οι παραγωγοί για την ασφαλιστική κάλυψη των 
καλλιεργειών τους  αφορούν τα συγκεκριμένα καλυπτόμενα αίτια με τους περιορισμούς 
τους και τις εξαιρέσεις τους.

2.Πλέον των ανωτέρω, επισημαίνεται ότι σαφής πρόθεση της Διοίκησης του ΕΛ.Γ.Α. και της
νέας πολιτικής ηγεσίας του ΥΠΑΑΤ είναι η αναβάθμιση του γεωργοασφαλιστικού συστήματος
της χώρας, ώστε αυτό να ανταποκρίνεται επιτυχώς στην κλιματική αλλαγή και να προσφέρει
επαρκή  ασφάλιση  στις  γεωργοκτηνοτροφικές  εκμεταλλεύσεις  των  παραγωγών  και  των
κτηνοτρόφων της χώρας. Μια διαδικασία που έχει ήδη ξεκινήσει και περιλαμβάνει τομείς όπως η
ψηφιακή  εποχή  ,  ο  τρόπος  των  εκτιμήσεων  η  βιωσιμότητα  του   συστήματος  αγροτικής
ασφάλισης (μάλιστα δε στο τελευταίο τρέχουν διάφορες μελέτες όπως π.χ. η Παγκόσμια Τράπεζα

έχει συστήσει επίσης επιτροπή, η οποία χρησιμοποιώντας σύγχρονα ποσοτικοποιημένα δεδομένα θα

εισηγηθεί επί των μεταρρυθμίσεων ,  επίσης  και από τον ΕΛΓ.Α. υπάρχει διαδικασία από αναλογιστική

εταιρεία  ) καθώς και άλλες παρεμβάσεις. 

Σημειώνεται  ότι,  με  τον  ν.  3877/2010,  ο  οποίος  αποτελεί  το  θεσμικό  πλαίσιο  της  αγρο-
ασφαλιστικής  κάλυψης  της  χώρας  βάσει  του  οποίου  ενεργεί  ο  ΕΛ.Γ.Α.   οποιαδήποτε
τροποποίηση,  συμπλήρωση,  επέκταση  των  υφιστάμενων  καλύψεων  του  ΕΛΓΑ  που
προβλέπονται στους Κανονισμούς του, έχει ως προαπαιτούμενο  την εκπόνηση μελετών
και την εν συνεχεία υποβολή προτάσεων και εισηγήσεων προς τον Υπουργό Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίμων.

Η νέα Διοίκηση του ΕΛΓΑ έθεσε ως στόχο την οικονομική ευστάθεια του Οργανισμού, ώστε να
μπορεί  να  ανταποκρίνεται  με  φερεγγυότητα  και  αξιοπιστία  στις  ήδη  απορρέουσες  από  τον
Κανονισμό του υποχρεώσεις για την καταβολή αποζημιώσεων και προς αυτή την κατεύθυνση
κινήθηκε.  Οποιαδήποτε  αλλαγή  Κανονισμού  Ασφάλισης  προϋποθέτει  την  εξασφάλιση  των
απαιτούμενων πόρων για την κάλυψη νέων κινδύνων. 

Γι’ αυτό το λόγο από την πρώτη στιγμή της ανάληψης των καθηκόντων της, δήλωσε προς τους
ασφαλισμένους  αγρότες  και  κτηνοτρόφους  ότι  επιλέγει  τη  δημοσιονομική  εξυγίανση  του
Οργανισμού, την οικονομική του ευστάθεια, την δυνατότητά του να πληρώνει μέχρι τελευταίο
ευρώ τις υποχρεώσεις του προς τους δικαιούχους αγρότες και κτηνοτρόφους. 
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Σκοπός  όλων  αυτών  είναι  η  υλοποίηση  και  εφαρμογή  όλων  εκείνων  των  μέτρων  που  θα
προκύψουν  ούτως ώστε οι αποζημιώσεις να καταβάλλονται με ακρίβεια και δικαιοσύνη στους
έλληνες παραγωγούς μας.

Επισημαίνεται  τέλος  ότι  Επιπροσθέτως,  είναι  σημαντικό  ότι   μετά  την  εμπειρία  της
διαχείρισης  των  ζημιών  του  Μεσογειακού  Κυκλώνα  "ΙΑΝΟΣ",  το  Υπουργείο
Οικονομικών, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠ.Α.Α.Τ) και ο ΕΛΓΑ
σε στενή  συνεργασία   έγινε  νόμος  του  Κράτους  το   νομοσχέδιο  με  τίτλο  "ΚΡΑΤΙΚΗ
ΑΡΩΓΗ  ΠΡΟΣ  ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ  ΓΙΑ  ΦΥΣΙΚΕΣ  ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΕΣ  ΚΑΙ  ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΣ
ΣΧΕΤΙΚΩΝ  ΘΕΜΑΤΩΝ"  ,.και  μέσω του  οποίο  διαλαμβάνεται  μέριμνα  ούτως  ώστε  με
ταχύτατες  διαδικασίες  και  πέραν  των  χρονοβόρων  καθυστερήσεων  του  Κανονισμού
Κρατικών  Οικονομικών  Ενισχύσεων  οι  αποζημιώσεις  να  καταβάλλονται  άμεσα  στου
δικαιούχους αγρότες και κτηνοτρόφους.  

Στο  νομοσχέδιο  αυτό  συμπεριλαμβάνονται  στις  αποζημιώσεις  και  οι  καλλιέργειες  οι  οποίες
ανήκουν σε μη κατ’ επάγγελμα αγρότες, οι οποίοι θα αποζημιώνονται μέχρι ποσοστού 50% από
την αποζημίωση την οποία θα λαμβάνουν οι κατ’ επάγγελμα αγρότες.        

Η στενή συνεργασία των Υπουργείου Οικονομικών, Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης
και  Τροφίμων  και  ΕΛ.Γ.Α.  με  την  πλήρη  στήριξη  του  Πρωθυπουργό  της  χώρας  κ.
Κυριάκου  Μητσοτάκη  και  άλλων  στελεχών  της  Κυβέρνησης  επιτρέπει  να
αντιμετωπίζονται  με  αξιοπιστία,  αμεσότητα  και  ταχύτητα  οι  ανάγκες  αποζημιώσεων
στους αγρότες και κτηνοτρόφους, οι οποίες προκύπτουν μετά από τις καταστρεπτικές
συνέπειες ακραίων καιρικών φαινομένων .
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